

आकाशवाणी पुणे
प्रादेशिक वृत्त विभाग
प्रादेशिक बातमीपत्र
सकाळी 07 वाजून 10 मि

दिनांक: 21.11.2023

वार: मंगळवार

1. हिवाळी अधिवेशनात धानाला बोनस जाहीर करण्याची मुख्यमंत्र्यांची घोषणा
2. बालकांचे हक्क आणि सुरक्षेवर भर देणारं 'बाल धोरण राज्य सरकार तयार करणार
3. 54 व्या भारतीय आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवाला गोव्यात दिमाखात प्रारंभ आणि
4. धाराशिवमध्ये आयोजित 65 व्या महाराष्ट्र केसरी कुस्ती स्पर्धेत शिवराज राक्षे विजेता

मुख्यमंत्री

नागपूरमध्ये होणाऱ्या येत्या हिवाळी अधिवेशनात धानाला बोनस जाहीर करण्यात येईल, अशी घोषणा मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी काल भंडारा जिल्ह्यात केली. 'शासन आपल्या दारी' अभियाना अंतर्गत झालेल्या कार्यक्रमात मुख्यमंत्री बोलत होते. शेतकऱ्यांचा धान जलदगतीनं खरेदी करण्यासाठी खरेदी केंद्रे सुरु करण्याचे निर्देश मुख्यमंत्र्यांनी जिल्हा प्रशासनाला दिले.

कृषी पंपांना दिवसा पुरेशी वीज मिळण्यासाठी आगामी काळात कृषी फिडर सौरऊर्जेवर टाकून शेतकऱ्यांना दिवसा 12 तास वीज पुरवठा उपलब्ध करून दिला जाईल, अशी ग्वाही उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी यावेळी दिली. गोसीखुर्द प्रकल्पाचं काम पुढच्या वर्षापर्यंत पूर्ण करून शेतकऱ्यांना पाणी उपलब्ध करून देऊ असंही फडणवीस म्हणाले.

सर्वसमावेशक पीकविमा योजने अंतर्गत नुकसानग्रस्त शेतकऱ्यांना अग्रीम रक्कमेचं वाटप केलं जात असल्याची माहिती उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी दिली. या योजनेसाठी 1 कोटी 71 लाख शेतकऱ्यांनी नोंदणी केली असल्याचं पवार यांनी सांगितलं.

शासन आपल्या दारी योजनेअंतर्गत प्रातिनिधिक 27 लाभार्थ्यांना विविध लाभांचं मुख्यमंत्री आणि उपमुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते वितरण करण्यात आलं. भंडारा जिल्ह्यातल्या 168 कोटी रुपयांच्या विविध विकास कामांचे लोकार्पण आणि भूमीपूजनही मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते करण्यात आलं. यावेळी रोजगार मेळाव्याचं आयोजनही करण्यात आलं होतं.

भारत संकल्प यात्रा-पालघर, नंदुरबार, गडचिरोली, वाशीम, अहमदनगर, सांगली

विकसित भारत संकल्प यात्रेअंतर्गत पालघर जिल्ह्यातल्या डहाणू जिल्ह्यात आयोजित महाशिविराचं उद्घाटन राज्यपाल रमेश बैस यांच्या हस्ते काल झालं. पालघर जिल्ह्यात कुपोषण ही गंभीर समस्या असून चिंतेचा विषय आहे; येत्या पाच वर्षांत जिल्हा कुपोषण मुक्त करण्यासाठी जिल्हा प्रशासनानं तातडीनं उपाययोजना करण्याचं आवाहन राज्यपालांनी यावेळी केलं. या कार्यक्रमाला केंद्रीय पंचायतराज मंत्री कपिल पाटील, राज्याचे सार्वजनिक बांधकाममंत्री आणि पालघर जिल्ह्याचे पालकमंत्री रवींद्र चव्हाण उपस्थित होते.

नंदुरबारमध्ये तळोदा तालुक्यातल्या बोरद शिबिका विकसित भारत संकल्प यात्रेअंतर्गत स्तनदा माता तपासणी करण्यात आली. शहादा तालुक्यातया डोंगरगावचे ग्रामस्थ रजनीश पाटील यांनी या यात्रेविषयी आपलं मनोगत आकाशवाणीजवळ व्यक्त केलं.....

गडचिरोली जिल्ह्यात विकसित भारत संकल्प यात्रेला आदिवासीबहुल अहेरी जिल्ह्यातल्या कारवाफा आणि फुलबोडी शिबिका नागरिकांनी उत्तम प्रतिसाद दिला. सांगलीमध्ये या यात्रेसाठी 6 वाहनं तैनात करण्यात आली असून प्रत्येक वाहन दर दिवशी दोन ग्रामपंचायतींमध्ये फिरणार आहे. अहमदनगर आणि वाशीम जिल्ह्यात 'विकसित भारत संकल्प यात्रा' मोहिमेसंदर्भात काल आढावा बैठक पार पडली.

बालधोरण-तटकरे

बालकांच्या हक्क आणि सुरक्षेवर भर देणारं 'बाल धोरण' राज्यात तयार करण्यात येत असल्याची माहिती महिला आणि बालविकास मंत्री आदिती तटकरे यांनी काल मुंबईत दिली. 'अर्पण' स्वयंसेवी संस्था आणि बेस्टच्या माध्यमातून 'बालकांचे हक्क आणि सुरक्षितता अभियान' राबविण्यात आलं. या कार्यक्रमाच्या उद्घाटनप्रसंगी तटकरे बोलत होत्या. मुंबईची सार्वजनिक वाहतूक लहान मुलांसाठी अधिक सुरक्षित बनवण्यासाठी आम्ही वचनबद्ध आहोत, अशी ग्वाही बेस्टचे महाव्यवस्थापक विजय सिंगल यांनी दिली.

बालहक्क पुरस्कार

'बाल स्नेही पुरस्कार प्रदान सोहळा उद्या मुंबईत होणार असल्याची माहिती राज्य बाल हक्क संरक्षण आयोगाच्या अध्यक्ष सुशीबेन शहा काल पत्रकार परिषदेत दिली. महाराष्ट्र राज्य बाल हक्क संरक्षण आयोग, महिला आणि बाल विकास विभाग, युनिसेफ, कम्युटेड कम्युनिटीज डेव्हलपमेंट ट्रस्ट, आणि पुण्याच्या होप फोर चिल्ड्रन इंडिया या संस्थांनी संयुक्तपणे या कार्यक्रमाचं आयोजन केलं आहे; अश्या प्रकारचा हा पहिलाच पुरस्कार सोहळा आहे. बालकांचा सर्वांगीण विकास, बाल हक्क संरक्षण, त्यांची सुरक्षा, आरोग्य अश्या विषयांवर कार्य करणाऱ्या व्यक्ती आणि संस्थांना 'बाल स्नेही' पुरस्कारानं सन्मानित करण्यात येणार आहे.

धनगर आरक्षण

धनगर समाजाचा अनुसूचित जमाती प्रवर्गात समावेश करण्याच्या शक्यतेचा अभ्यास करण्यासाठी राज्य सरकारनं नऊ सदस्यांची समिती स्थापन केली आहे. अतिरिक्त महापालिका आयुक्त सुधाकर शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखाली स्थापन करण्यात आलेल्या या समितीमध्ये चार वरिष्ठ सरकारी अधिकारी आणि चार अशासकीय सदस्य असणार आहेत. ही समिती मुख्यतः मध्य प्रदेश, बिहार आणि तेलंगण राज्यांतील अनुसूचित जमाती प्रवर्गा संदर्भात अभ्यास करून त्यानुसार आवश्यक कागदपत्रांसह कायदेशीर चौकट सुचवेल. या समितीला तीन महिन्यांत सविस्तर अहवाल सादर करावा लागणार आहे.

मराठा कुणबी

मुंबई शहर आणि जिल्ह्यातल्या नागरिकांकडे असलेले कुणबी- मराठा आणि मराठा-कुणबी जातींचा नामोल्लेख असलेले दस्तावेज 24 नोव्हेंबर पर्यंत सादर करण्याचं आवाहन मुंबई शहरचे उपजिल्हाधिकारी कल्याण पांढरे यांनी केलं आहे.

मराठा आरक्षण

मराठा आरक्षणाची लढाई शांततेच्या मार्गाने सुरू ठेवण्यासाठी एक डिसेंबरपासून गाव तिथे साखळी उपोषण सुरू करा, असं आवाहन मनोज जरांगे पाटील यांनी काल पुण्यात केलं. सकल मराठा समाजाच्या वतीने आयोजित जाहीर सभेत ते बोलत होते.

इफ्फी

54 व्या भारतीय आंतरराष्ट्रीय चित्रपट महोत्सवाला काल गोव्यात एका दिमाखदार सोहळ्यात प्रारंभ झाला. बाम्बोलिममधल्या शामाप्रसाद मुखर्जी संकुलात केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण मंत्री अनुरागसिंग ठाकूर यांच्या हस्ते या महोत्सवाचं उद्घाटन झालं. कॅचिंग डस्ट; या ब्रिटीश चित्रपटानं महोत्सवाचा प्रारंभ झाला. भारतात माध्यम आणि मनोरंजन उद्योगाची दर वर्षी 20 टक्के वाढ होत आहे; भारतातील चित्रपट व्यवसाय हा जगातील सर्वात मोठ्या उद्योगांपैकी एक असल्याचं ठाकूर यावेळी म्हणाले. परदेशी चित्रपट निर्मात्यांनी भारतामध्ये चित्रपट निर्मिती करावी या उद्देशानं अधिकाधिक लाभ दिले जात आहेत, यंदाच्या वर्षापासून ओटीटी माध्यमासाठी देखील पुरस्कार दिले जाणार आहेत. असं त्यांनी सांगितलं. प्रसिद्ध अभिनेत्री माधुरी दीक्षित, यांना यावेळी, भारतीय चित्रपटातील योगदानासाठी विशेष पुरस्कारानं सन्मानित करण्यात आलं. माहिती आणि प्रसारण राज्यमंत्री एल. मुरुगन, गोव्याचे मुख्यमंत्री प्रमोद सावंत तसंच देश-परदेशातील चित्रपट क्षेत्रातील मान्यवर या सोहळ्याला उपस्थित होते. नऊ दिवस चालणाऱ्या या महोत्सवात 270 चित्रपट दाखवले जातील. हॉलीवुड अभिनेता आणि निर्माता मायकल डगलस यांना यंदा सत्यजित रे जीवन गौरव पुरस्काराने सन्मानित केलं जाणार आहे.

एसटी

एसटी बस चालवत असताना चालक फोनवर बोलत असेल किंवा हेडफोन घालून मोबाईलमधील गाणी ऐकत असेल, व्हिडीओ बघत असेल तर त्यांच्यावर कडक कारवाई केली जाणार आहे. यासंबंधीच्या सूचना एस.टी.महामंडळाने दिल्या आहेत. एसटीचा प्रवास हा सुरक्षित प्रवास म्हणून ओळखला जातो. गेली 75 वर्षे प्रवाशांची विश्वासार्हता जपण्यामध्ये एसटीच्या निर्व्यसनी आणि सुरक्षित वाहन चालकांचा मोठा वाटा आहे. परंतु गेल्या काही दिवसांमध्ये बस चालवताना फोन करणं किंवा फोनवर गाणे किंवा व्हिडीओ बघणं असे प्रकार चालकाकडून होत असल्याचं दिसून आलं आहे. याबद्दल समाज माध्यमातून, लोकप्रतिनिधींकडून अनेक तक्रारी एसटी महामंडळाकडे दाखल झाल्या आहेत. त्या पार्श्वभूमीवर हा निर्णय घेतल्याचं एसटी महामंडळाचे जनसंपर्क अधिकारी अभिजित भोसले यांनी सांगितलं.

रक्ताचा तुटवडा

पुण्यातील बहुतांश रक्तपेढ्यांमध्ये रक्ताचा तुटवडा निर्माण झाला आहे. दिवाळी आणि उन्हाळा या दोन्ही सुट्ट्यांमध्ये रक्तदान शिबिरांची संख्या कमी होते. याचा फटका पुण्यातील अत्यवस्थ रुग्णांना बसत आहे. त्यामुळे पुणेकरांनी वैयक्तिक पातळीवर किंवा छोट्या-मोठ्या गटांनी रक्तपेढ्यांत येऊन रक्तदान करावं असं आवाहन जनकल्याण रक्तपेढीचे संचालक डॉ. अतुल कुलकर्णी यांनी केलं आहे.

सहकार सप्ताह

पुण्यातल्या वैकुंठ मेहता राष्ट्रीय सहकार व्यवस्थापन संस्थेनं नुकताच 70वा सहकार सप्ताह मोठ्या उत्साहात साजरा केला. या वर्षी सहकार सप्ताहाची मध्यवर्ती संकल्पना 'भारताला पाच ट्रिलियन डॉलर्सची अर्थव्यवस्था आणि शाश्वत विकास उद्दिष्टे बनवण्यात सहकारी संस्थांची भूमिका' अशी होती.

कृषी विज्ञान पुरस्कार-अकोला

नाशिक जिल्ह्यातल्या सोनोशी शिब्या दिवंगत कारभारी दादा शिवार प्रतिष्ठानतर्फे कारभारी दादा गीते यांच्या द्वितीय पुण्यस्मरणाचं औचित्य साधून 'कृषी विज्ञान पुरस्कार' प्रदान करण्यात आले. कृषी क्षेत्रात उल्लेखनीय कार्य केल्याबद्दल डॉक्टर पंजाबराव देशमुख कृषी विद्यापीठ अकोल्याचे कुलगुरु डॉक्टर शरद गडाख, निमज मधले प्रगतिशील शेतकरी तुकाराम गुंजाळ आणि जुन्नर मधल्या गांडूळ खत प्रकल्प संचालिका काव्या दातखेडे यांना पुरस्कार देऊन गौरवण्यात आलं.

महाराष्ट्र केसरी-धाराशिव

धाराशिवमध्ये आयोजित 65 व्या महाराष्ट्र केसरी स्पर्धेत नांदेडचा शिवराज राक्षे विजेता ठरला. आदर्श शिक्षण प्रसारक मंडळ, जिल्हा तालीम संघ आणि महाराष्ट्र कुस्तीगीर परिषदेनं या स्पर्धाचं आयोजन केलं होता. राक्षे यानं नाशिकचा मल्ल हर्षवर्धन सदगीर याच्यावर 6-0 अशी मात केली. राक्षे याला 65 वा महाराष्ट्र केसरी किताब आणि मोहोळ घरण्याकडून परंपरेने चालत आलेले चांदीची गदा देण्यात आली.

हवामान

येत्या दोन दिवसात राज्यात सर्वत्र हवामान कोरडं राहण्याची शक्यता हवामान विभागानं वर्तवली आहे.

**आकाशवाणी पुणे केंद्रावरचं प्रादेशिक बातमीपत्र
संपलं. नमस्कार**